Документ подписан простой электронной подписью

Информация о владельце: МИНИСТЕРСТВ О НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИИ

ФИО: Алиев Шапи Изиевич Филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения

Дата подписания: 28.08.2025 12:43:12 высшего образования

Уникальный программный ключ: «Дагестанский государственный университет» в г. Избербаше

36e006639f5218c2e59fedbad0be9af0cdb36f37 Отделение среднего профессионального образования

**УТВЕРЖДАЮ** 

Ректор М.Х. Рабаданов

2025 г.

Основная профессиональная образовательнай программа подготовки специалистов среднего звена среднего профессионального образования

Специальность 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)

Специальность:

38.02.01 Экономика и бухгалтерский учет

(по отраслям)

Обучение:

по программе базовой подготовки

Уровень образования, на

базе которого

осваивается ППССЗ:

Основное общее образование

Среднее общее образование

Квалификация:

Бухгалтер

Форма обучения:

Очная, заочная

Избербаш 2025 г.

Основная профессиональная образовательная программа подготовки специалистов среднего звена среднего профессионального образования составлена 2025 году в соответствии с требованиями ФГОС СПО от 24. 06. 2024г. №437 по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет» (по отраслям).

Организация разработчик: филиал федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования в г. Избербаше

Разработчик: Кагирова А. Х. к.п.н. - председатель предметно-цикловой комиссии на отделении СПО

Основная профессиональная образовательная программа одобрена:

На заседании Ученого Совста Филиала ДГУ в г. Избербаше, протокол № 6 от «30» 01 2025г.

Директор филиала

Ш.И. Алиев

Согласовано:

Проректор

по образовательной деятельности \_\_\_\_\_\_\_\_ А.Г. Гасангаджиева

Начальник

Учебно-методического управления ДГУ

Отдел №26 Управление федерального

казначейства по Республике Дагестан

Старший казначей

М.А.Омаров

## Содержание

1.	Оби	цие положения	5	
	1.1.	Основная образовательная программа подготовки специалистов среднего звена среднего профессионального образования по специальности 38.02.01 Экономика и бухгалтерский учёт (по отраслям)	5	
	1.2.	Нормативно-правовые документы для разработки ОП ПССЗ	6	
	1.3.	Общая характеристика ОП ПССЗ	6	
		1.3.1. Цель ОП ПССЗ	6	
		1.3.2. Срок освоения ОП ПССЗ	7	
		1.3.3. Трудоемкость ОП ПССЗ	8	
		1.3.4. Особенности ОП ПССЗ	8	
		1.3.5. Требования к абитуриенту	10	
		1.3.6. Востребованность выпускников	10	
		1.3.7. Возможности продолжения образования выпускника	10	
2.	Характеристика профессиональной деятельности выпускника			
	2.1.	Область профессиональной деятельности	11	
	2.2.	Объекты профессиональной деятельности	11	
	2.3.	Виды профессиональной деятельности	11	
3.		Компетенции выпускника, формируемые в результате освоения ОП ПССЗ	12	
	3.1.	Общие компетенции	12	
	3.2.	Виды профессиональной деятельности и профессиональные компетенции	15	
	3.3.	Результаты освоения ОП ПССЗ	38	
	3.4	Матрица соответствия компетенций учебным дисциплинам	38	
4.		ументы, регламентирующие содержание и организацию изовательного процесса	38	
	4.1.	Учебный план	38	
	4.2.	Календарный график учебного процесса	38	
	4.3.	Рабочие программы дисциплин и профессиональных модулей	39	
	4.4.	Рабочая программа учебной практики	38	
	4.5.	Рабочая программа производственной практики	41	
5.	Фак	тическое ресурсное обеспечение ОП ПССЗ	43	
	5.1.	Кадровое обеспечение	43	
	_		_	

	5.2.	Учебно-методическое и информационное обеспечение	43
		образовательного процесса	
	5.3.	Материально-техническое обеспечение образовательного	44
		процесса	
	5.4.	Базы практики	45
6.	Рабо	очая программа воспитания и календарный план	46
	вост	итательной работы	
7.	Hop	мативно-методическое обеспечение системы оценки	46
	каче	ества освоения ОП ПССЗ	
	Приложения		
	Мат	рица реализации компетенций	
	Учебный план		
	Кале	ендарный учебный график	
	Рабочие программы дисциплин		
	Рабо	очая программа учебной практики	
	Рабочая программа производственной практики		
	Рабо	очая программа преддипломной практики	
		рчая программа воспитания	
		ендарный план воспитательной работы	
	Про	грамма государственной итоговой аттестации	
	Мет	одические рекомендации по организации выполнения и защиты	

#### 1 .Общие положения

1.1. Основная образовательная программа подготовки специалистов среднего звена среднего профессионального образования по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям)

Основная образовательная программа подготовки специалистов среднего звена (далее — ОП ПССЗ) среднего профессионального образования по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) (программа базовой подготовки), реализуемая в филиалом ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» в г. Избербаше— является системой учебно - методических документов, регламентирующий содержание, организацию и оценку качества подготовки обучающихся и выпускников по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт (по отраслям).

ОП ПССЗ разработана и утверждена федеральным государственным бюджетным образовательным учреждением высшего образования филиалом «Дагестанский государственный университет» в г. Избербаше (далее - филиал) и сформирована на основе Федерального государственного образовательного стандарта по соответствующей специальности СПО (ФГОС СПО), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 24.06.2024 г. № 437, законодательства РФ, локальных нормативных актов университета и филиала с участием представителей работодателей по данной специальности в части:

- компетентностно-квалификационной характеристики выпускника;
- содержания и организации образовательного процесса;
- ресурсного обеспечения реализации основной профессиональной образовательной программы;
  - государственной итоговой аттестации выпускников.

ОП ПССЗ регламентирует цели, ожидаемые результаты, содержание, условия и технологии реализации образовательного процесса, оценку качества подготовки выпускника по данной специальности и включает в себя: учебный план с календарным учебным графиком, рабочие программы учебных дисциплин (модулей), фонд оценочных средств, обеспечивающие качество подготовки обучающихся, а также программы учебной и производственной практики, программу государственной итоговой аттестации, и методические материалы, обеспечивающие реализацию соответствующей образовательной технологии.

ОП ПССЗ ежегодно пересматривается и обновляется в части содержания учебных планов, состава и содержания рабочих программ дисциплин, рабочих программ профессиональных модулей, программ практик, методических материалов, обеспечивающих качество подготовки обучающихся.

### 1.2. Нормативные документы для разработки ОП ПССЗ

Нормативную основу разработки ОП ПССЗ по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) составляют:

- Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. №273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»;
- Приказ Минобрнауки России от 24.06.2024 № 437 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта среднего профессионального образования по профессии код, наименование» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 30 июня 2024г., регистрационный №78944);
- -Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 01.09.2022 № 796 "О внесении изменений в федеральные государственные образовательные стандарты среднего профессионального образования";
- -Приказ Министерства просвещения РФ от 24 августа 2022 г. № 762 "Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по образовательным программам среднего профессионального образования" (далее Порядок организации образовательной деятельности);
- -Приказ Министерства просвещения Российской Федерации от 08.11.2021 № 800 "Об утверждении Порядка проведения государственной итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования";
- Приказ Министерства науки и высшего образования РФ и Министерства просвещения РФ от 5 августа 2020 г. № 885/390 "О практической подготовке обучающихся";
- Приказ Минобрнауки России от 02.07.2013 N 513 (ред. от 01.06.2021) "Об утверждении Перечня профессий рабочих, должностей служащих, по которым осуществляется профессиональное обучение" (Зарегистрировано в Минюсте России 08.08.2013 N 29322);

Приказ Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации 21 февраля 2019 г. №103н «Об утверждении профессионального стандарта «Бухгалтер» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 25 марта 2019 г., регистрационный № 54154;

Устав ДГУ;

Положение о филиале ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» в г. Избербаше;

иные федеральные нормативные акты и локальные нормативные акты университета и филиала.

## 1.3. Общая характеристика ОП ПССЗ

#### 1.3.1. Цель ОП ПССЗ

ОП ПССЗ СПО по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) (программа базовой подготовки) имеет своей целью развитие у студентов личностных качеств, а также формирование общих и профессиональных компетенций в соответствии с требованиями ФГОС СПО по

специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям)

При разработке ОП ПССЗ учтены запросы работодателей, требования регионального рынка труда, особенности развития региона, культуры, науки, экономики, техники, технологий, социальной сферы, в рамках, установленных ФГОС СПО по данной специальности.

## 1.3.2. Срок освоения ОП ПССЗ

ОП ПССЗ по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) реализуется в филиале ДГУ в г. Избербаше по программе базовой подготовки, освоение которой позволяет лицу, успешно прошедшему государственную итоговую аттестацию, получить соответствующую квалификацию.

Таблица 1

Образовательная база	Наименование	Нормативный срок освоения
приема	11	ППССЗ базовой подготовки по
	квалификации	очной форме обучения
на базе основного общего	бухгалтер	2 года 10 месяцев
образования		
на базе среднего общего	бухгалтер	1 года 10 месяцев
образования		

Срок получения образования по образовательной программе в заочной форме обучения, вне зависимости от применяемых образовательных технологий, увеличивается по сравнению со сроком получения образования в очной форме обучения:

- не более чем на 1,5 года при получении образования на базе основного общего образования;

При обучении по индивидуальному учебному плану срок получения образования по образовательной программе, вне зависимости от формы обучения, составляет не более срока получения образования, установленного для соответствующей формы обучения.

При обучении по индивидуальному учебному плану обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья срок получения образования может быть увеличен не более чем на 1 год по сравнению со сроком получения образования для соответствующей формы обучения

Конкретный срок получения образования и объем образовательной программы, реализуемый за один учебный год, в очно-заочной и заочной формах обучения, по индивидуальному учебному плану, в том числе при ускоренном

обучении, определяются образовательной организацией самостоятельно в пределах сроков, установленных ФГОС СПО.

#### 1.3.3. Трудоемкость ОП ПССЗ

Образовательная программа имеет следующую структуру:

- общий гуманитарный и социально-экономический цикл;
- математический и общий естественнонаучный цикл;
- общепрофессиональный цикл;
- профессиональный цикл;

Государственная итоговая аттестация, завершается присвоением квалификации специалиста среднего звена, бухгалтер.

2 Структура образовательной программы	Объем образовательной программы в академических часах (ООО)	Объем образовательной программы в академических часах (СОО)
Общепрофессиональная подготовка	1476	-
Профильные дисциплины	480	-
Социально-гуманитарный цикл	540	540
Общепрофессиональный цикл	900	900
Профессиональный цикл	не менее 1296	не менее 1296
Государственная итоговая	216	216
Общий объ	ьем образовательной програм	імы:
на базе основного общего образования, включая получение среднего общего образования в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта	4428	
среднего общего образования		2952

#### 2.1.1. Особенности ОП ПССЗ

Особенностью ОП ПССЗ по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) является обучение специалистов на основе теоретико-прикладного характера.

Перечень, содержание, объем и порядок реализации дисциплин (модулей) образовательной программы образовательная организация с определяет самостоятельно учетом ПООП по соответствующей специальности.

В общем гуманитарном и социально-экономическом, математическом и

общем естественнонаучном, общепрофессиональном и профессиональном циклах (далее - учебные циклы) образовательной программы выделяется объем работы обучающихся во взаимодействии с преподавателем по видам учебных занятий (урок, практическое занятие, лабораторное занятие, консультация, лекция, семинар), практики (в профессиональном цикле) и самостоятельной работы обучающихся.

На проведение учебных занятий и практик при освоении учебных циклов образовательной программы в очной форме обучения выделено не менее 70 процентов от объема учебных циклов образовательной программы.

В учебные циклы включается промежуточная аттестация обучающихся, которая осуществляется в рамках освоения указанных циклов в соответствии с разработанными образовательной организацией фондами оценочных средств, позволяющими оценить достижения запланированных по отдельным дисциплинам (модулям) и практикам результатов обучения.

Обязательная часть общего гуманитарного и социально-экономического цикла образовательной программы предусматривает изучение следующих дисциплин: "История России", "Иностранный язык в профессиональной деятельности", "Безопасность жизнедеятельности", "Физическая культура", "Основы финансовой грамотности".

Общий объем дисциплины "Безопасность жизнедеятельности" в очной форме обучения не может быть менее 68 академических часов, из них на освоение основ военной службы (для юношей) - не менее 48 академических часов; для подгрупп девушек это время может быть использовано на освоение основ медицинских знаний.

Дисциплина "Физическая культура" должна способствовать формированию физической культуры выпускника и способности направленного использования средств физической культуры и спорта для сохранения и укрепления здоровья, психофизической подготовке к профессиональной деятельности, предупреждению профессиональных заболеваний.

Для обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья образовательная организация устанавливает особый порядок освоения дисциплины "Физическая культура" с учетом состояния их здоровья.

2.8. Обязательная часть общепрофессионального цикла образовательной программы должна предусматривать изучение следующих дисциплин: "Экономика организации", "Статистика", "Аудит", "Основы бухгалтерского учета", "Налоги и налогообложение", "Основы управленческого учета",

формировании образовательной программы образовательная При предусматривает включение следующих организация адаптационных дисциплин, обеспечивающих коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию обучающихся инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья: «Основная физическая культура», «Адаптированные информационные технологии в профессиональной деятельности», «Основная психология лиц с ограниченными возможностями здоровья».

Профессиональный цикл образовательной программы включает

профессиональные модули, которые формируются в соответствии с основными видами деятельности, предусмотренными ФГОС СПО.

В профессиональный цикл образовательной программы входят следующие виды практик: учебная практика и производственная практика.

Учебная и производственная практики проводятся при освоении обучающимися профессиональных компетенций в рамках профессиональных модулей и реализовываются как в несколько периодов, так и рассредоточено, чередуясь с теоретическими занятиями в рамках профессиональных модулей.

Часть профессионального цикла образовательной программы, выделяемого на проведение практик, Определена образовательной организацией в объеме не менее 25 процентов от профессионального цикла образовательной программы.

Государственная итоговая аттестация проводится в форме защиты выпускной квалификационной работы, которая выполняется в виде дипломной работы (дипломного проекта) и демонстрационного экзамена.

#### 2.1.2. Требования к абитуриенту

Лица, поступающие на ОП ПССЗ по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) должны иметь документ государственного образца не ниже основного общего образования.

В соответствии с п. 4 ст. 11 Федерального закона от 29.12.2012 г. №273 - ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» прием на обучение по образовательным программам СПО осуществляется на общедоступной основе. Прием на обучение по ОП ПССЗ по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) осуществляется в соответствии с законодательством РФ и ежегодными правилами приема, разрабатываемыми ДГУ самостоятельно.

## 2.1.3. Востребованность выпускников

Выпускники по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) будут востребованы в организациях различных организационно-правовых форм, в государственных и муниципальных учреждениях (в бухгалтерии, в планово-финансовом отделе, экономическом отделе).

## 2.1.4. Возможности продолжения образования выпускника

Выпускник, освоивший ОП ПССЗ по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) подготовлен к освоению основных профессиональных образовательных программ высшего образования по направлению подготовки 38.03.01 Экономика, профиль «Финансы и кредит» или иного направления подготовки (специальности) высшего образования, как освоивший программу среднего общего образования.

## 3 .Характеристика профессиональной деятельности выпускников и требования к результатам освоения образовательной программы

#### 3.1. Область профессиональной деятельности выпускников

Область профессиональной деятельности, в которой выпускники, освоившие образовательную программу, могут осуществлять профессиональную деятельность: 08 Финансы и экономика.

#### 3.2. Объекты профессиональной деятельности выпускников

Объектами профессиональной деятельности выпускников являются:

- имущество и обязательства организации;
- хозяйственные операции;
- финансово-хозяйственная информация;
- налоговая информация;
- бухгалтерская отчетность;
- первичные трудовые коллективы.

#### 3.3. Виды профессиональной деятельности выпускников

Наименование основных видов	Наименование МДК	Квалификации
деятельности и профессиональные	профессиональных модулей	Бухгалтер
модули		25 m our op
	Практические основы	осваивается
	бухгалтерского учета активов	
	организации и источников их	
	формирования.	
	Бухгалтерская технология	
	проведения и оформления	
	инвентаризации.	
Ведение бухгалтерского и	Практические основы налогового	
налогового учета организации	учета.	
	Технология составления	осваивается
Составление и использование	бухгалтерской отчетности.	
бухгалтерской (финансовой) и	Анализ бухгалтерской отчетности	
налоговой отчетности		
Освоение одной или нескольких	Выполнение работ по профессии	осваивается
профессий рабочих, должностей	«Кассир»	
служащих		

### 4 . Компетенции выпускника, формируемые в результате освоения ОП ПССЗ

Структура компетентностной модели выпускника базовой подготовки.

#### 4.1. Общие компетенции

- OК 01. Выбирать способы решения задач профессиональной деятельности применительно к различным контекстам;
- OK 02. Использовать современные средства поиска, анализа и интерпретации информации и

информационные технологии для выполнения задач профессиональной деятельности;

ОК 03. Планировать и реализовывать собственное профессиональное и личностное

развитие, предпринимательскую деятельность в профессиональной сфере, использовать знания

по правовой и финансовой грамотности в различных жизненных ситуациях;

ОК 04. Эффективно взаимодействовать и работать в коллективе и команде;

ОК 05. Осуществлять устную и письменную коммуникацию на государственном языке

Российской Федерации с учетом особенностей социального и культурного контекста;

ОК 06. Проявлять гражданско-патриотическую позицию, демонстрировать осознанное

поведение на основе традиционных российских духовно-нравственных ценностей, в том числе с

учетом гармонизации межнациональных и межрелигиозных отношений, применять стандарты

антикоррупционного поведения;

OК 07. Содействовать сохранению окружающей среды, ресурсосбережению, применять

знания об изменении климата, принципы бережливого производства, эффективно действовать в

чрезвычайных ситуациях;

OK 08. Использовать средства физической культуры для сохранения и укрепления здоровья

в процессе профессиональной деятельности и поддержания необходимого уровня физической

подготовленности;

ОК 09. Пользоваться профессиональной документацией на государственном и иностранном языках

### 4.2. Профессиональные компетенции

### ПМ. 01 Ведение бухгалтерского и налогового учета

- ПК 1.1. Составлять и обрабатывать первичные учетные документы о фактах хозяйственной деятельности экономического субъекта.
- ПК 1.2. Проводить денежное измерение объектов бухгалтерского учета.
- ПК 1.3. Проводить расчет налогов и сборов.
- ПК 1.4. Применять рабочий план счетов бухгалтерского учета организации.
- ПК 1.5. Осуществлять текущую группировку и итоговое обобщение фактов хозяйственной деятельности.
- ПК 1.6. Использовать цифровые технологии ведения бухгалтерского учета и формирования отчетности.

## ПМ.02 Составление и использование бухгалтерской (финансовой) и налоговой отчетности экономического субъекта

- ПК 2.1. Проводить инвентаризацию активов и обязательств экономического субъекта и отражать ее результаты.
- ПК 2.2. Формировать бухгалтерскую (финансовую) и налоговую отчетность.
- ПК 2.3. Оценивать достоверность формирования бухгалтерской (финансовой) и налоговой отчетности.
- ПК 2.4. Проводить анализ бухгалтерской (финансовой) отчетности.
- ПК 2.5. Составлять финансовую модель бизнес-плана.

# ПМ 03 Освоение одной или нескольких профессий рабочих, должностей служащих

ПК 3.1 Проводить учет денежных средств, оформлять денежные и кассовые документы

## 3.4. Результаты освоения ОП ПССЗ

Результаты освоения ОП ПССЗ определяются приобретаемыми выпускником компетенциями, т.е. его способностью применять знания, умения и личные качества в соответствии с задачами профессиональной деятельности.

При составлении учебного плана, рабочих программ дисциплин, программ практик и итоговой государственной аттестации были сформированы общие и профессиональные компетенции, которые находятся в тесной междисциплинарной связи. Учитывалось, какие дисциплины формируют конкретные компетенции, и выстраивалась логическая очередность дисциплин. Учебный план предусматривает, что большинство занятий проходит в интерактивной форме, соответственно при изучении конкретных дисциплин у обучающихся формируются и закрепляются деловые и профессиональные качества, требуемые в их дальнейшей работе. Получение практических навыков и апробирование своих знаний осуществляется также в ходе прохождения

учебной и производственной практик.

# 3.4. Матрица соответствия компетенций учебным дисциплинам приведена в приложении 3

## 5 . Документы, регламентирующие содержание и организацию образовательного процесса

#### 5.1. Учебный план

Учебный план по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет» (по отраслям) приведен в Приложении 1.

Учебный план ППССЗ СПО на основе ФГОС СПО по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет» (по отраслям), утвержденного приказом Министерства образования и науки Российской Федерации от 24 июня 2024 г. N 437

Максимальный объем учебной нагрузки обучающегося составляет 54 академических часа в неделю, включая все виды аудиторной и внеаудиторной учебной нагрузки. Максимальный объем аудиторной учебной нагрузки в очной форме составляет 36 академических часов в неделю.

Общая продолжительность каникул в учебном году составляет 10 недель, в том числе не менее 2-х недель в зимний период

План учебного процесса, составлен по циклам дисциплин, перечень дисциплин, междисциплинарных курсов, их трудоемкость и последовательность изучения, а также разделы практик, форму промежуточной и государственной итоговой аттестации. План учебного процесса состоит из:

- 1. Общего гуманитарного и социально-экономического цикла
- 2. Профессионального цикла
- 3. Общепрофессионального цикла
- 4. Государственная итоговая аттестация

## 5.2. Календарный график учебного процесса

Календарный учебный график представлен в Приложении 2.

5.3. Рабочие программы дисциплин и профессиональных модулей

Рабочие программы общеобразовательных дисциплин состоят из следующих компонентов:

- Пояснительная записка
- Общая характеристика учебной дисциплины
- Место учебной дисциплины в учебном плане
- Результаты освоения учебной дисциплины.
- Содержание учебной дисциплины
- Тематическое планирование
- Учебно-методическое и материально-техническое обеспечение

программы учебной дисциплины

- Рекомендуемая литература.

Рабочие программы дисциплин общего гуманитарного и социальноэкономического цикла, математического и общего естественнонаучного цикла, профессионального цикла, общепрофессионального цикла *состоят из следующих компонентов:* 

- Паспорт программы учебной дисциплины
- Структура и содержание учебной дисциплины
- Условия реализации дисциплины
- Контроль и оценка результатов освоения учебной дисциплины

В содержании рабочей программы учебной дисциплины прописаны как теоретические, так и практические занятия, задания для самостоятельной работы. По каждому виду учебной деятельности указано время выполнения. Приведен перечень основной и дополнительной литературы, Интернет ресурсов, а также таблица контроля и оценки результатов освоения учебной дисциплины или профессионального модуля.

### 5.4. Рабочая программа учебной практики

Учебная и производственная практики проводятся при освоении обучающимися профессиональных компетенций в рамках профессиональных модулей и реализовываются как в несколько периодов, так и рассредоточено, чередуясь с теоретическими занятиями в рамках профессиональных модулей.

В соответствии с ФГОС СПО по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет» раздел ОП ПССЗ «Учебная и производственная практики» обязательным собой вид учебных И представляет непосредственно ориентированных профессионально-практическую обучающихся. подготовку Практики закрепляют знания умения, приобретаемые обучающимися в результате освоения теоретических курсов, вырабатывают практические навыки способствуют И комплексному формированию общих и профессиональных компетенций обучающихся.

Филиал ДГУ в г. Избербаше обеспечивает возможность пройти учебную и производственную практику в организациях г. Избербаш (в бухгалтерии, в планово-финансовом отделе, экономическом отделе.) С организациями предварительно заключаются договоры на прохождение практики студентами.

В филиале ДГУ в г. Избербаше предусмотрено прохождение учебной практики:

1. Цели учебной практики

Целями учебной практики являются:

- улучшение качества профессиональной подготовки
- закрепление и углубление теоретических знаний;
- приобретение навыков работы.
- 2. Задачи учебной практики

Задачами учебной практики являются:

- адаптация студентов к условиям профессиональной деятельности и новой социальной роли;
- ознакомление студентов с организацией и содержанием работы банков, а также с системой их работы;
- актуализация теоретических знаний, выработка первоначальных профессиональных умений и навыков по организации и ведению профессиональной деятельности;
  - совершенствование умений самоанализа и самооценки.
  - 3. Место учебной практики в структуре ОП ПССЗ.

Практика является важнейшей составной частью учебного процесса по подготовке бухгалтеров в соответствии с квалификационной характеристикой по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет». В соответствии с учебным планом, составленным на основе требований ФГОС, предусмотрено два вида практик: учебная и производственная.

Для прохождения практики необходимы знания, умения и навыки, полученные обучающимися при изучении дисциплин общенаучного и профессионального циклов.

4. Формы проведения учебной практики.

Учебная практика проводится в форме самостоятельной работы студента, направленной на ознакомление с особенностями профессиональной работы, включая выполнение им временных разовых и постоянных заданий по поручениям руководителей и специалистов учреждений места прохождения практики.

5. Место и время проведения учебной практики.

Учебная практика студентов проводится в филиале ДГУ в г. Избербаше. Продолжительность учебной практики составляет 6 недели.

Учебная практика проводится в семестре 4, семестре 5, семестре 6,в соответствии с учебным планом для студентов по очной форме, обучающихся на базе основного общего образования и среднего общего образования.

Для студентов заочной формы, обучающихся на базе основного общего образования, учебная практика проводится в 6, 7,8 семестре в соответствии с учебным планом.

## 5.5. Рабочая программа производственной практики

## 1. Цели производственной практики

Производственная практика призвана обеспечить тесную связь между научно-теоретической и практической подготовкой студентов, дать им первоначальный Опыт практической деятельности, создать условия для формирования практических компетенций.

Целями производственной практики являются:

- улучшение качества профессиональной подготовки;
- закрепление и углубление теоретических знаний;
- приобретение навыков работы;
- формирование навыков научно-исследовательской деятельности.

### 2. Задачи производственной практики

Задачами производственной практики являются:

- обобщение, систематизация, конкретизация и закрепление теоретических знаний на основе изучения Опыта работы конкретной организации по основным направлениям её деятельности;
- приобретение опыта организационной работы в целях приобретения навыков самостоятельной работы по решению стоящих перед ними задач;
  - изучение передового опыта по избранной специальности;
- овладение методами принятия и реализации на основе полученных теоретических знаний управленческих решений, а также контроля за их исполнением;
- овладение методами аналитической и самостоятельной научноисследовательской работы по изучению принципов деятельности и функционирования организаций.
  - 3. Место производственной практики в структуре ОП ПСС3.

Практика является важнейшей составной частью учебного процесса по подготовке бухгалтеров в соответствии с квалификационной характеристикой по специальности «Экономика и бухгалтерский учет». В соответствии с учебным планом, составленным на основе требований ФГОС, предусмотрено два вида практик: учебная и производственная.

Производственная практика базируется на компетенциях и умениях, формируемых при изучении дисциплин гуманитарного, социального, экономического и профессионального циклов, а также на основе изучения специальных курсов профессиональных дисциплин и предшествует выполнению выпускной квалификационной работы.

### 4. Формы проведения производственной практики.

Производственная практика проводится в форме самостоятельной работы студента, направленной на его адаптацию в профессиональную среду, включая самостоятельное выполнение им временных разовых и постоянных заданий по поручениям руководителей и специалистов учреждений места прохождения практики.

5. Место и время проведения производственной практики.

Производственная практика студентов проводится:

Договор № от 01.09.2025 г. Об организации практики обучающихся с Финансовый отдел Администрации Муниципального района «Каякентский район»

Договор № от 27.08.2025 год Об организации практики обучающихся с ГУП «Чкаловский»

Договор № от 27.08.2025 год Об организации практики обучающихся с ГУП РД «Каспий»

Договор № от 01.09.2025 г. Об организации практики обучающихся с МРИ ФНС России №6 по Республике Дагестан

Договор № от 01.09.2025 г. Об организации практики обучающихся с Финансовое управление Администрации городского округа «г. Избербаш»

Производственной практики составляет 6 недель. Производственная практика проводится во 4, 5 семестрах в соответствии с учебным планом для студентов очной формы обучения, обучающихся на базе основного общего образования.

Для студентов заочной формы, обучающихся на базе основного общего образования производственная практика проводится в 4, 6, и 8 семестрах.

#### Рабочая программа производственной (преддипломной) практики

Производственная (преддипломная) практика является частью АОП ПССЗ по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет (по отраслям)» в части освоения основного вида профессиональной деятельности: Учет имущества и обязательств организации, проведение и оформление хозяйственных операций, обработка бухгалтерской информации, проведение расчетов с бюджетом и внебюджетными фондами, формирование бухгалтерской отчетности, налоговый учет, налоговое планирование, а также соответствующих профессиональных компетенций.

Производственная (преддипломная) практика направлена на углубление первоначального практического опыта обучающегося, развитие общих и профессиональных компетенций, проверку его готовности к самостоятельной трудовой деятельности, а также на подготовку к выполнению выпускной квалификационной работы.

Целями производственной (преддипломной) практики по специальности являются: комплексное освоение обучающимися всех видов профессиональной деятельности.

- Улучшение качества профессиональной подготовки студентов;
- Овладение профессиональными умениями и навыками по защите прав на социальное обеспечение граждан;
  - Закрепление и систематизация полученных знаний
  - Формирование у обучающихся нравственных качеств личности;
- Повышение мотивации к профессиональному самосовершенствованию, расширение профессионального кругозора;
- Сбор материала для написания выпускной работы и реализуется в рамках профессиональных модулей по основным видам профессиональной деятельности.

## 5. Фактическое ресурсное обеспечение ОП ПССЗ

## 5.1. Кадровое обеспечение

Реализация ОП ПССЗ специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учет» (по отраслям) обеспечивается педагогическими работниками образовательной организации, а также лицами, привлекаемыми к реализации образовательной программы на иных условиях, в том числе из числа

руководителей и работников организаций, направление деятельности которых соответствует области профессиональной деятельности.

Квалификация педагогических работников образовательной организации отвечает квалификационным требованиям, указанным в квалификационных справочниках, и (или) профессиональных стандартах.

Педагогические работники, привлекаемые к реализации адаптивной образовательной программы, получают дополнительное профессиональное образование по программам повышения квалификации, в том числе в форме стажировки в организациях, направление деятельности которых соответствует области профессиональной деятельности, не реже 1 раза в 3 года с учетом расширения спектра профессиональных компетенций.

Доля педагогических работников (в приведенных к целочисленным значениям ставок), имеющих опыт деятельности не менее 3 лет в организациях, направление деятельности которых соответствует области профессиональной деятельности, в общем числе педагогических работников, обеспечивающих освоение обучающимися профессиональных модулей образовательной программы, составляет не менее 25 процентов

## 5.2. Учебно-методическое и информационное обеспечение образовательного процесса

Программа подготовки специалистов среднего звена обеспечена учебнометодической документацией и материалами по всем дисциплинам, междисциплинарным курсам, профессиональным модулям ОП ПССЗ и всем видам практик.

Реализация программы подготовки специалистов среднего звена обеспечивается доступом каждого обучающегося к базам данных и библиотечным фондам, формируемым по полному перечню дисциплин, междисциплинарных курсов программы подготовки специалистов среднего звена.

Во время самостоятельной подготовки обучающиеся обеспечены доступом к сети Интернет.

Библиотечный фонд образовательной организации должен быть укомплектован печатными изданиями и (или) электронными изданиями по каждой дисциплине (модулю) из расчета одно печатное издание и (или) электронное издание по каждой дисциплине (модулю) на одного обучающегося.

В качестве основной литературы образовательная организация использует учебныки, учебные пособия, предусмотренные ОП ПССЗ.

В филиале создана электронная информационно-образовательная среда наличие которой предполагает замену печатного библиотечного фонда предоставлением права одновременного доступа не менее 25 процентов, обучающихся к электронно-библиотечной системе (электронной библиотеке).

## 5.3. Материально-техническое обеспечение образовательного процесса

учебного ОП ПССЗ осуществляется В помещениях, которые представляют собой учебные аудитории для проведения занятий всех видов, предусмотренных образовательной программой, в том числе индивидуальных консультаций, текущего контроля групповых промежуточной аттестации, а также помещения для самостоятельной работы, лаборатории, оборудованием, техническими мастерские оснащенные средствами обучения материалами, учитывающими требования международных стандартов.

Помещения для самостоятельной работы обучающихся оснащены компьютерной техникой с возможностью подключения к информационно телекоммуникационной сети «Интернет» и обеспечением доступа в электронную информационно-образовательную среду образовательной организации.

ОП ПССЗ обеспечена необходимым комплектом лицензионного программного обеспечения.

Студентам обеспечивается возможность свободного использования компьютерных технологий. Все компьютерные классы объединены в локальную сеть, с учебных компьютеров имеется выход в Интернет. Обеспечивается доступ к информационным ресурсам, к базам данных, в читальных залах к справочной и научной литературе, к периодическим изданиям в соответствии с направлением подготовки. В компьютерных классах имеется необходимое программное обеспечение.

Питание учащихся организуется в столовый филиал.

Филиал ДГУ в г. Избербаше располагает материально-технической базой, обеспечивающей проведение всех видов практических занятий, самостоятельной работы обучающихся, предусмотренных учебным планом. Материально-техническая база филиала соответствует действующим санитарным и противопожарным нормам.

При выполнении обучающимися практических заданий в качестве обязательного компонента включаются практические задания с использованием персональных компьютеров. Учебники и учебные пособия по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) находятся в свободном доступе для преподавателей и студентов в библиотеке филиала ДГУ в г. Избербаш. Библиотека филиала оборудована рабочими местами в читальном зале и выходом в Интернет для работы с электронными книгами, учебниками, учебными пособиями, размещенными на сайте ДГУ.

В филиале созданы все условия, позволяющие широко использовать в образовательном процессе информационные технологии, своевременно обеспечивать обновление нормативной документации, необходимой информации и оперативный доступ к ней.

### 5.4. Базы практики

Практика является обязательным разделом ОП ПССЗ. Она представляет

собой вид учебной деятельности, направленной на формирование, закрепление, развитие практических навыков и компетенции в процессе выполнения Определенных видов работ, связанных с будущей профессиональной деятельностью. Практика обеспечивает практико-ориентированную подготовку обучающихся, в том числе обеспечивающую подготовку и защиту ВКР. Цели и задачи, формы отчётности по учебной практике и каждому этапу производственной практики определяются рабочими программами практик.

При реализации ОП ПССЗ предусматриваются следующие виды практик: учебная и производственная.

Учебная практика

Учебная практика реализуется рассредоточено в филиале ДГУ, чередуясь с теоретическими занятиями.

Промежуточная аттестация по итогам учебной практики проводится с учетом (или на основании) результатов, подтвержденных документами учебной практики, предусмотренных комплектом контрольно-оценочных материалов учебной практики. В рамках освоения соответствующего профессионального модуля освоение программы учебной практики является условием допуска к прохождению производственной практики (по профилю специальности).

Учебная практика направлена на формирование у обучающихся практических профессиональных умений, приобретение первоначального практического Опыта, реализуется в рамках модулей ОП ПССЗ по основным видам профессиональной деятельности для последующего освоения ими общих и профессиональных компетенций по избранной специальности.

Производственная практика

Производственная практика состоит из 2-х этапов:

1 этап: производственная практика (по профилю специальности) проводится концентрированно в рамках освоения профессиональных модулей в соответствии с учебным планом.

В рамках освоения соответствующего профессионального модуля освоение программы производственной практики (по профилю специальности) является условием допуска к прохождению промежуточной аттестации по итогам освоения профессионального модуля - экзамену (квалификационному).

2 этап: производственная практика (преддипломная) проводится концентрированно после освоения после освоения всех учебных циклов ОП ПССЗ.

Аттестация по итогам производственной практики проводится с учетом (или на основании) результатов, подтвержденных документами производственной практики, предусмотренных комплектом контрольно-оценочных материалов производственной практики.

Освоение программы производственной практики является условием допуска к государственной (итоговой) аттестации обучающихся.

Базы практик по специальности подготовки 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям):

## 6. Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы

Рабочая программа воспитания и календарный план воспитательной работы приведены в Приложении.

## 7. Нормативно-методическое обеспечение системы оценки качества освоения ОП ПССЗ

Порядок осуществления контроля за качеством освоения ОП ПССЗ определяют:

- Положение о филиале ФГБОУ ВО «Дагестанский государственный университет» в г. Избербаше;
- Положение по формированию основных профессиональных образовательных программах среднего профессионального образования федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Дагестанский государственный университет», утвержденное приказом ректора университета от 31.12.2015 г. № 961-а;
- Положение о практике обучающихся, осваивающих основные профессиональные образовательные программы среднего профессионального образования в Дагестанском государственном университете, утвержденное приказом ректора университета от 31.01.2019 г. № 43-а;
- Положение о проведении итоговой аттестации по образовательным программам среднего профессионального образования в Дагестанском государственном университете, утвержденное приказом ректора университета от 31.01.2019 г. № 43-а;

В соответствии с ФГОС СПО по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) оценка качества освоения обучающимися основных профессиональных образовательных программ включает текущий контроль знаний, промежуточную и итоговую аттестацию обучающихся.

В соответствии с учебным планом промежуточная аттестация предусматривает проведение экзаменов, зачетов, защиту курсовых работ, квалификационный экзамен. По всем перечисленным видам промежуточной аттестации разработаны фонды оценочных средств.

Государственная итоговая аттестация выпускников по специальности 38.02.01 «Экономика и бухгалтерский учёт» (по отраслям) является обязательной и осуществляется после освоения программы подготовки специалистов среднего звена в полном объеме.

Целью государственной итоговой аттестации является Определение соответствия результатов освоения студентами ОП ППСЗ соответствующим требованиям  $\Phi \Gamma OC$  СПО.

Видом аттестационных испытаний выпускников, завершающим обучение по ОП ПССЗ является выпускная квалификационная работа и демонстрационный экзамен.

В целях совершенствования образовательной программы образовательная

организация при проведении регулярной внутренней оценки качества образовательной программы привлекает работодателей и их объединения, иных юридических и (или) физических лиц, включая педагогических работников образовательной организации.

Для аттестации обучающихся по всем дисциплинам и профессиональным модулям созданы фонды оценочных средств для проведения текущего контроля успеваемости, промежуточной и итоговой аттестации.

Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации обучающихся по дисциплине (модулю) или практике включает в себя:

- перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения образовательной программы;
- описание показателей и критериев оценивания компетенций на различных этапах их формирования, описание шкал оценивания;
- типовые контрольные задания или иные материалы, необходимые для оценки знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций в процессе освоения образовательной программы;
- методические материалы, определяющие процедуру оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций.

Для каждого результата обучения по дисциплине (модулю, МДК) или практике в рабочей программе определены показатели и критерии оценивания сформированности компетенций на различных этапах их формирования, шкалы и процедуры оценивания.

Фонд оценочных средств для проведения промежуточной аттестации по дисциплинам и междисциплинарным курсам в составе профессиональных модулей разработаны и утверждены самостоятельно преподавателями, а для промежуточной аттестации по профессиональным модулям и для государственной итоговой аттестации разработаны и утверждены с учетом предварительного положительного заключения представителей работодателей.

Для промежуточной аттестации обучающихся по дисциплинам (междисциплинарным курсам), кроме преподавателей конкретной дисциплины (междисциплинарного курса), в качестве внешних экспертов привлекаются преподаватели смежных дисциплин (модулей).

При разработке ФОС были учтены все виды связей между включенными в ОП ПССЗ знаниями умениями практическим опытом позволяющими установить качество сформированных у обучающихся компетенций по видам профессиональной деятельности и степень готовности выпускников к самостоятельной профессиональной деятельности.